

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

Megjelenik naponként reggel, kivéve hétfőn.

Előfizetési árak:

Helyben: Egész évre 16 kor., fél évre 8 kor., negyed évre 4 kor.
Vidékre: Egész évre 20 kor., fél évre 10 kor., negyedévre 5 kor.

Egyes szám ára 6 fillér.

POLITIKAI NAPILAP.

FELELŐS SZERKESZTŐ:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

LAPTULAJDONOSOK:

Dr. JANIGA JÁNOS és Dr. VOJNICH GYULA.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi irodája.

Szerkesztőségi telefon: 119.

Kiadóhivatal:

KLADÉK és HAMBURGER könyvnyomdája
Batthyány-utca 5. sz.

A kiadóhivatali telefon száma: 62.

A delegáció madártávtól.

A magyar közélet horoszkopjainak figyelme megoszlik egy nagy internacionalis mozgalom és a delegáció ülészései között. A két esemény nincs minden összefüggés nélkül. A legközelebbi napokban kérdést fognak intézni a delegációban a közös külügyminiszterhez, minő álláspontot foglal el a monarchia a keletázsiai háborúval szemben. Hogyha Goluchovszky válasza ismét a nagyhatalmi állás Molochját mutatja, hogyha minden érdek híján a mi fiainkat és millióinkat is mozgósítják Mandsueriába: a magyar delegáció bizonyára egyértelműleg tiltakozni fog.

Ez a közhangulatot jelentékenyen befolyásolná a közös kormány rovására. Pedig úgy látszik, máris megtelt a keserű pohár. Pitreich magatartása nemcsak a szélső ellenzéki delegatusokat keseríti el, hanem a dissidensek, sőt az ószabadelvűek között is nyugtalanság és idegesség észlelhető.

Immár nem fér hozzá kétség, hogy Tisza szava valóra válik és a katonai oktatás terén kilátásba helyezett reform, várakozáson fölülgyorsan és radikálisan lép életbe. A tárgyakat nagyobbrészt magyarul fogják tanítani, még pedig körülbelül heti 22 órában, a már kidolgozott részletes tanterv szerint. Mindenesetre nem lehet kicsinyelni ennek a horderejét. A leendő tisztikar már az iskolában szija majd magába azt a meggyőződést, hogy két egyenrangú állam közös akarattal tart fön részben közös hadsereget.

Annál esodálatosabb, hogy miután azok a misztikus „katonai körök” belementek a magyar államság ilyen pregnans kidomborításába, mégis a katonai büntető perrendtartás és a jelvénykérdés

terén makacs szívóssággal ragaszkodnak a rájuk hagyományozott centralisztikus délibábhöz, amelyet ők 67 óta legföljebb föderalistikus tonusukkal hajlandók a magyar szemeknek kedvesebbé tenni. Ha a katonai oktatás kérdésében ily lojálisan jártak el, úgy ez a makacszkodás már csak Fabius Cunctator politika.

Holnap válik el, fedi-e a közös hadügyminiszterium, mint ama misztikus katonai körök látható fejének véleménye a Széll-Tisza formulát, mely szerint a jelvénykérdés az összes hadsereg nézve csak együttes jelvény által oldandó meg, a mi azonban együttes czimert nem jelent. Tartunk tőle, hogy e téren egyelőre elvesztettük a csatát, valamint a katonai büntető perrend terén is. Mert Pitreich Apponyi kérdésére kijelentette, hogy a jelvénykérdés a törvényhozás dolga. Ha Pitreichnek tiszta szándékai volnának, akkor kijelenti vala, hogy csatlakozik a magyar kormány álláspontjához. A katonai büntető perrend iránt a tárgyalások még folynak.

De miért? Mert Bécsben hallani sem akarnak a katonai büntető perrend rendszerében a szóbeliségről és közvetlenségről és főkép a magyar nyelvnek az eljárás egész folyamán való érvényesítéséről. Élünk a gyanuperrel, hogy a szóbeliség és közvetlenség háttérbe szorítása összefügg a magyar nyelv eliminálásának a szándékával. Azt mondja Pitreich, a jelvénykérdés a törvényhozás joga. Mikor ürügyet keres ez a ravasz ur, lám mennyire tudja disztigválni a delegáció és az országgyűlés hatáskörét. Itt látszik, hogy Pitreich, a kit mindenki nagymiveltségű embernek mondott, nem félreértésből intrer-

pretálja tévesen Deák koncepcióját, hanem tudatosan rosszul.

Mily becsületesen áll elébe a rekriminációknak, kitünt tegnap. Apponyi írásbeli obligációját követelte azoknak, a miket kilátásba helyezett a közös kormány. Erre nagy pánik támadt. Ugy hogy már most a kadétiskolák reformjának szoliditásban kénytelenek vagyunk kételkedni. Egyéb vivmányt pedig a közös kormány nem is helyez kilátásba. Akár Tisza, akár Pitreich adja meg e csúf játék árát, annyi bizonyos, hogy Apponyi erélyes szavai a kellő időben és kellő helyen megtették a kellő hatást és ezekben a hetekben Deák koncepciója és különösen annak a delegációkra és a közös szervekre vonatkozó része tűzpróbát fog kiállni.

Merőben osztrák intézménnyé vedlett-e át? Vagy az-e a minnek Deák akarta, két szuverén állam parlamenti küldöttségének tanácskozó gyűlése? **s. b.**

Az 1905-ik évi kiállítás.

Ma délután tartotta meg az 1905-ik évi szabadkai kiállítás szűkebb körű bizottsága dr. Biró Károly polgármester elnöklete alatt az értekezletet, amelynek feladatát képezte, hogy a nagy bizottságnak véleményes jelentést tegyen és hogy tervezetet nyújtson be. A nagy bizottság fogja ugyanis elkészíteni azt a javaslatot, amely a közgyűlés elé terjesztendő, ahol is végleges megállapodás fog létrejönni a rendezendő kiállításra nézve. Az értekezlet lefolyásáról, mely különben bizalmas természetű volt, a következőket sikerült megtudnunk.

Szalay László és dr. Reisner Lajos mint előadók ismertették elsősorban a kiállítás rendezésére vonatkozó terveiteket. Eleinte, amikor a kiállítás rendezéséről volt szó, az csak ugy szerepelt, mint iparkiallitás s csak ké-

sőbb érlelődött meg inkább az az elhatározás, hogy az mezőgazdasági kiállítás is legyen. Törley Gyula szólalt fel ilyen értelemben, hangsúlyozván azt, hogy a mi városunkban épen a kiállítás mezőgazdasági része lesz az, amely a nagy közönséget vonzani fogja. Regényi Lajosnak az a nézete, hogy a kiállítás különösen azzal tud majd az ország minden városából nemcsak néző, de egyuttal vevőközönséget idevonzani, ha az ipar és mezőgazdasági kiállítás az állatkiállításra is sulyt fog fektetni.

Mert ugymond ámbár az utóbbi időkben nagy mértékben fejlődött nálunk az ipar minden téren, különösen a kézműipar, de az országban mégis jelentőséget csakis állattenyésztésünkkel tudunk kivívni. Ezen szempont ez azután, amely kell, hogy arra készítse a bizottságot, hogy a kiállítást ne a városligetben, hanem lehetőleg Palicson rendezze, ahol a földművelőiskola eléggé alkalmas lesz arra, hogy a kiállításra elhozott állatokat ott elhelyezni lehessen. Mindezt tehát eldönteni a nagybizottság lesz hivatva, amely állani fog a helybeli társaskörök képviselőiből és azokból a szakférfiakból, akik erre meghiva lesznek. Dr. Biró Károly ajánlatára elhatározták, hogy a nagybizottság elnöke Schmausz Endre főispán lesz. A szűkebb bizottság, melyen a tanács tagjain kívül jelen voltak Szalay Mátyás, Gyelmis Gerő, Dr. Reisner Lajos, Regényi Lajos, Törley Gyula, ifj. Frankl István, Varga Gusztáv,

Mayland György, Pausits János, Kovács János, Sefcsics Lajos délutáni 6 órakor fejezte be tanácskozásait.

H I R E K.

— **Személyi hír.** Popp György pénzügyigazgató holnap délelőtt városunkba érkezik és két napon át az adóügyi osztály hivatalos helyiségében fogadja a feleket.

— **Baja város februári közgyűlése.** Schmausz Endre főispán elnöklété alatt f. hó 8-án délután tartotta a bajai törvényhatósági bizottság februári közgyűlését, melyen az immár tarthatatlanná vált közbiztonsági viszonyok szanálására, 32 szótöbbséggel — 10 ellenében — kimondták a csendőrségnek a város belterületére leendő behozatalát. 17 csendőr fog összpontosítani a városban egy őrsvezetővel az élén, miáltal 11 rendőri állás szüntettetik be.

— **Esküvő.** Vékey Zoltán Óbecsére kinevezett kir. járásbíró e hó 21-én kel egybe Csongrádon Kabók Ilona kisasszonnyal.

— **Rákóczy-estély.** Az országszerte rendezett Rákóczy-ünnepek során Óbecse is szentelt egy estét a dicső hős emlékének. Az „óbecsei polgári magyar dalkör“ f. hó 7-én a nagyvendéglő dísztermében igen sikerült Rákóczy-estélyt rendezett. A hangverseny minden egyes száma Rákóczy-vonatkozásu volt és mindvégig szórakoztatta és gyönyörködtette a szép számban megjelent közönséget. A dalkör a műsor négy pontjában szerepelt Káldy Gyula és Goll János néhány gyönyörű kurucz énekének szép előadásával. A hangverseny további pontjait műkedvelők töltötték be, akik közül kivált Klein Irénke kisasszony, aki néhány kurucz dalt kedvesen és érzéssel énekelt el, valamint adott elő hegedűn Illy Károly ur zongorakiséréte mellett, a közönség zajos tetszésével. Varayu István és Göndör Ferencz urak adtak még elő egy Rákóczy-vonatkozásu melodramát, Albrecht Gizike k. a. zongorakisérétevel. A

szép közönség minden egyes számot igazán megérdemelt tetszésnyilvánításban részesített. Az előadást táncz követte kiváló kivirradtig.

— **A közkórház kibővítése.** A városi mérnöki hivatal előterjesztést tett a tanácsnak, hogy a közkórház tüdőbeteg osztályának modern és czélszerű berendezhetése végett a városi építész mérnök és belgyógyászati osztály vezetője hasonló intézmények tanulmányozására kiküldessenek. A tanács ennek folytán Váli Gyula mérnököt és dr. Klein Adolf osztályorvost a budapesti „Erzsébet“ szanatorium tanulmányozására kiküldötte.

— **A Duna—Tisza csatorna.** Óbecsén mozgalom indult meg az iránt, hogy a Duna—Tisza-csatorna ne Szegednél, hanem Szabadkán át Óbecsénél torkoljon be a Tiszába, a Ferencz-csatorna közvetlen közelében.

— **Párbajért elítélt bajai ujságíró.** Spitzer Zoltán bajai hírlapíró társunkat, ki Beróczy Jenő honvédhadnagygyal még mult évi december hóban súlyos feltételű kardpárbajt vívott, 1 napi államfogházra ítélte a bíróság.

— **D. M. K. E.** A Délmagyarországi Magyar Küzművelődési Egyesület teljes csendben folytatja most a nagyrahivatott kulturegyesület szervezési munkálatait. A déli Magyarország területén egymásután létesíti a fiókokat. Az ország határszélén, Básiáson már megalakult a Dmke első fiókja, most pedig Resiczán, Krassó-Szörény vármegye területén létesült a kulturegyesületnek fiókja. Itt említjük meg, hogy a kereskedelemügyi miniszter most megadta a közművelődési egyesület összes levelezéseire a bélyegmentességet. A bélyegmentességet élvezik az egyesület összes fiókjai, vármegyei és városi bizottságai a központhoz, egymáshoz, az egyesületi tagokhoz, a portómentességet élvező hatóságok, hivatalok és közegekhez közművelődési ügyben intézett levelezőlapjai és nyomtatványai.

Japán alkotmánya.*)

— A „Bácsmegyei Napló“ eredeti tárczája. —

Az új alkotmány értelmében a végrehajtói jogot a császár (mikadó) gyakorolja, a miniszter-tanács meghallgatásával. A hadizenet, békekötés és szerződéskötés joga a császárt illeti. A törvényeket is a császár alkotja az országgyűlés beleegyezésével. A császár hívja össze s nyitja meg, vagy napolja el és osztatja fel az országgyűlést. Az országgyűlés a »peer«-ek házából és a képviselőházból áll. A peerek házában tagjai a következők: 1. A császári ház 20 évnél idősebb férfi tagjai. 2. A 25 évnél idősebb herezek és márkik (11 herezeg és 28 márkik). 3. Azon 25 évnél idősebb grófok, vicomte és bárók, kiket rendtársaik 7 évre megválasztanak oly arányban, hogy egy rangosztály tagjainak legfeljebb 1/5-öd részét küldheti a peerek házába (összesen van 80 gróf, 355 vicomte és 29 báró). 4. Azon 30 évnél idősebb személyek, kiket a császár kiváló szolgálatok elismerése fejében élethossziglan a »peer«-ek házában tagjává nevezi ki. 5. Az egyes közigazgatási kerületek 15 legtöbb adót fizető polgárai által 7 évre választottak, kik legalább 30 évesek,

és kiket a császár e minőségben megerősít. A »peer«-ek házában összesen 300 tagja van. A képviselőház tagjait 25 évnél idősebb és 25 yen évi adót fizető polgárság választja, kerületenként 4 évre. A képviselőknak legalább 30 évesnek kell lenniök és már huzamosabb idő óta kell 25 yen évi adót fizetniök azon kerületben, a mely öket megválasztja. A képviselők száma azelőtt szintén 300 volt, de az 1898-ik évi választási reform értelmében 462-re emeltetett. A szenátus és a parlament elnökeit és alelnökét a császár nevezi ki. A szenátus elnökét a tagok közül, a képviselőház pedig hármat jelöl ki, akik közül a császár nevezi ki az elnököt és alelnököt. Mindkét ház elnökei évi 4000 yen fizetést húznak, az alelnökök 2000-et. A képviselőház tagjai, éppogy a szenátus választott és kinevezett tagjai évi 800 yen fizetést kapnak. Azonkívül utiköltségeik megtérítetnek. Senkinek sem áll jogában, hogy lemondjon a fizetéséről. A képviselőház minden évben összehívandó. Első ízben 1890-ben hivatott egybe. A császári ház hivatalnokai, az állami tisztviselők, katonák és papok nem lehetnek a képviselőház tagjai. Az ország 46 kerületre oszlik (43 Ken és 3 Fu).

Ujabbban a közigazgatás is teljesen reformáltatott s a helyi önkormányzat mindenütt kiterjesztetett.

Az egyes kerületek nagy autonómiával bírnak.

Japánban három uralkodó vallás van. Legtöbben a sintu vallás hívei. Ez a vallás a legrégebb, természetimadásból áll. Igazi politeizmus. Ehhez igen közel áll a budhaizmus, melylyel a sintu vallás mindjobban egybeolvad.

A harmadik vallás a Konfucziusé. Államvallás nincs Japánban, miért is az egyházak állami szubventióban nem részesülnek. A közigazgatás európai mintára van ujja szervezve. Oktatásügye óriási haladást tett az utóbbi években, majdnem az összes iskolák állami támogatásban részesülnek.

Hadserege és haditengerészete minőségben a nagyobb európai államokéval is versenyezhet. Békeállomány 99.000, tartalék 85.000. honvédség 106.000.

Az 1872. és 1889-ik évi törvények szerint a védkötelezettség általános. Az egy éves önkéntességi intézmény Japánban is fennáll. Haditengerészete 243 hadihajóból áll. Az ország fővárosa Tokió 1,269,000 lakossal.

Korea alkotmánya.

A király az ország korlátlan ura ugyan de hatalmát a kabinet némileg korlátozza. A kabinetnek 8 tagja van. Van azonban egy kilencedik miniszter is, aki a királyi

*) Most, hogy az egész világ szeme Japánra van függesztve, azt hisszük, hogy jó szolgálatot teszünk, amikor e közérdekű alkotmányismertetést közöljük.

A díjkezdvezmény az általános szabályok keretén belül kiterjed az ajánlott küldeményekre is.

— **Az emberirtó asszony szabadlában.** Az emberirtó asszony Bienestokné (Bogdányiné) ma délután a vádtanács határozata folytán már szabadlában is van. Hogyan történhetett így, azt nem tudjuk, de a kir. ügyész megfélebbezte a szabadlára helyező határozatot. Hisszük, hogy el fog menesztetni ebből a városból, ahol részére már sok babér nem teremhet és ahol a büntársak egész sorának az ő ittléte kellemes nem lehet.

— **Névmagyarosítás.** Kiskoru Fraticsis Endre bajai lakos kertészgyakornoknak „Ferenczi“-re és kiskoru Wikkert János tanító növendék bajai lakosnak „Vertes“-re kért névváltoztatása belügyministeri rendelettel megengedett.

— **Előmunkálati engedély meghosszabbítása.** A kereskedelemügyi miniszter a „Közgazdasági bank részvénytársaság“ kalocsai cégnek egyrészt az első cs. kir. szab. Dunagőzhajózási társaság „Baja“ hajóállomásától Baja város belterületén át a m. kir. államvasutak „Baja“ állomásáig vezetendő villamos üzemű s másrészt a m. kir. államvasutak Baja állomásától Dunapatajig vezetendő rendes nyomtávu villamos, esetleg gőzmozdonyu helyi érdekű vasutvonalra az 1900. évi január hó 30-án kiadott és legutóbb a múlt évi február hó 14-én meghosszabbított engedély érvényét a lejáratától számítandó további egy év tartamára meghosszabbította.

— **Öngyilkos fiatal asszony.** Óbecséről írja tudósítónk: Rákos Albertné fiatal és szép óbecsei asszony tegnap öngyilkossági szándékkal szerezte ki az ivott. Az orvosi segítség daczára sincs életbenmaradásához remény, mert az erős mérgezés belső szerveit tönkretette. Az öngyilkos menyecske életuntségának okairól különféle hírek keringenek.

udvartartás élén áll, de ez nem vehet részt a miniszter tanácsulésain. Az ország 13 tartományra (fo), illetőleg 339 kerületre (kүн) oszlik. Szabadkikötők: Fusan, Yunsan és Chemoljen, melyekhez 1897. október 1-én Toimampo és Mokpo kikötők is hozzá csatoltattak. Az ország vámügyeinek vezetésével egy angol tisztviselő egyedül volt megbízva, 1897. decemberben azonban az orosz kormány is kinevezett egy hivatalnokot hasonló minőségben. Az idegenek száma körülbelül 16,000. Ebből 14,000 japán. A lakosság Budha és Konfuczius tanait követi. Keresztény misszionáriusok nagy tevékenységet fejtenek ki a keresztény hit terjesztésében s a katolikus misszionáriusok máris szép eredményt értek el. A protestánsok kevesebb eredménnyel buzgólkodnak. Valamennyi kül- és belföldi iskola állami szubvenczióban részesül. Az állandó hadsereg 4200 katonából áll, két amerikai tiszt parancsnoksága alatt. A király 1000 főnyi és európai mintára szervezett és Berdan fegyverrel ellátott őrségét orosz tisztek képezték ki. Ezek az orosz tisztek 1898-ban visszatértek hazájukba. Tervben van külföldi gárda szervezése a császár személyes szolgálatára. Az ország fővárosa Söul (Kjöng) 220,000 lakossal.

— **Eltűnt fiatalember.** Gábor István helybeli lakos kijelentette a rendőrségnél, hogy 22 éves Antal nevű fia, aki mesterségére nézve szobafestő, a napokban hazulról eltávozott és azóta nem tért vissza. Hozzá tartozói attól tartanak, hogy kárt tett magában, mert eltűnése előtt öngyilkossági gondolatokkal foglalkozott.

— **Sikkasztó kocsis.** Werner Rezső gőzmalomtulajdonos panaszt tett a rendőrségnél, hogy kocsisa 140 korona elsikkasztása után megszökött. A hűtlen alkalmazott ellen a rendőrség megindította a bünyügyi eljárást.

— **Lopás a Prokes telepen.** Az éjjel tolvajok jártak a Kállay-utczában lévő Prokesféle telepen. Az ismeretlen tettesek Kertész Jakab gépkereskedő bódéjából vittek el különféle vaseszközöket. A nyomozó eljárást a rendőrség megindította.

— **Tombola.** Holnap, szerdán este tombolaestély lesz az „Otthon“ kávéház helyiségében. A rendkívül szép és értékes nyerménytárgyak Milkó Salamon fia díszmű-áru üzletének kirakatában láthatók. Az estélyen Hasy Kálmán teljes zenekara játszik.

— **Anyakönyvi hírek.** Meghaltak: Lázics Alajos 10 nap, özv. Steigervald Mihályné Schutz Borbála 85 év, Ötvös Margit 20 év, Vojnics T, Lukácsné Kosztics Dominika 23 év. Házasság: Kruncz Ferencz Tanács Teréziával, Macskovics István Vojnics P. Juliával Lázics Lukács Gabriels Ilonával, Szabó György Bircsár Katalinnal, Nyers B. András Engi Terézzel, Szebenyi Simon Nagy S. Katalinnal. Született 12, 6 fiu, 6 leány.

A mi iróink.

Egy fővárosi napilap a magyar társadalomnak íróit megkérdezte az iránt, vajjon: 1) minő irodalmi mű volt legelső és legnagyobb hatással lelkületükre és 2) minő írókat, minő műveket szeretnek olvasni most, mikor magok is tekintélyes munkákkal gazdagítják a magyar irodalmat.

Szerkesztőségünk ugyanezt tette a szabadkai potentátókkal szemben, s alkalmunk van a sok kiváló szabadkai író közül a legjelebbeknek véleményét itt közölni.

Mindig iszik Rabutin.

Kora ifjúságomban ólénken érdeklődtem az irodalom iránt. Gyakran elhallgattam a mulatókat s végtelenül tetszett a csapszékekből kiáradó zene s dal: „Addig iszunk mi ketteskén, míg az ördög nem szánt kecskén.“ „Ej, haj, ígyünk rája, úgy is elnyel a sir szája.“ Szerettem kijárni a szőlőkbe s ott merengtem el legtöbbször ama gondolatnál, hogy ime e helyen terem a bor, borban terem a jókedv, a melynek a virága a dal.

A mesemondást öreganyámtól tanultam, kinek utoljára nem volt egyetlen foga sem és minden mondokáját így végezte:

Mese, mese mes kakas

Itt a mese, most hallgass.

Frenetikus hatással volt rám Csokonai költészete s könyv nélkül tudom Petőfi meg a többi magyar költő minden bortalát.

Tollrágó Miczisláv.

Szüleimtől tudom, hogy kora gyermekkoromban érdeklődtem az iránt, amit most úgy neveznek: Irodalom.

Atyámnak könyvtárába egyszer betévedtem s valami harmincz könyvről téptem le a díszes kötést.

Hosszan nézegettem a flori-könyv megindító verseit s most mikor regényeim annyira megindítják a publikumot, hogy az emberek bor helyett tintát isznak, az asszonyok kávédarálás helyett zabhegyezést végeznek, csaknem minden este olvasok valamit a Rinaldó Rinaldiniből s Tacitust már annyira megszoktam, hogy nem is tudok elaludni ha csak párnám alá nem teszem a munkáját.

Intrikus Boldizsár.

Engem drámai műveim után ismer az olvasó közönség s műveim oly nagy jövedelmet szereznek a színház direktorának, a melytől épen csakhogy felkopik az álla.

Már zsenge koromban tanulmányoztam a bonyodalmakat, mikor az anyám pamukját úgy összegabajítottam, hogy abból harisnyát senki ember-leánya többé nem kötött.

Most ha a helyzetet akarom tanulmányozni, csak a feleségemmel tűzök össze: ő olyan pataliát esap, mit ha hűségesen visszaadok hát drámai szenzáció csattanóban nyernek befejezést.

Calderon-t ismerem abból az alkalomból mikor orvosi rendeletre 14-es szemüveggel rendeltem nála.

És Schakespeare, az avoni hattyu...?! Gyönyörű diszkötésben ott pompáztak művei könyvtáromban.

A nagy angolt én mindig az ajkamon hordoztam s sokszor törtem a fejemet azon a problémán, mit a fiatal és okos Hamlet így fejezett ki: Lenni vagy nem lenni. Fantastikus benyomást gyakorolt reám az a brit szellemóriás és egyszer nagy elragadtatásomban műveit becsaptam... zálogba...

Versfaragó Zönögér Pista.

A költészet az élet virága, így irtam én valamikor egy költeményemben.

Művelem is nagy ambícióval s mikor megszáll az isteni ihlet, a lábam — 15° vízbe áztatom, gőzölő bögre fölé hajtom fejem s mikor vérem a fejemtől a lábamig, ettől a forró égővtől az északi sark hidegégig jut, a fantaziának oly virtuoz játékát érzem lelki szemeim előtt lejátszódni, minőhöz képest az öreg Homeros vagy Hugó Viktor fantaziája ma született egérke.

Főelvem, versbe szedve:

Mit nekem a Heine, Göthe,

Csak tele legyen mindig a bögre.

Letartóztatott szocialista kántor.

Az Alföldön ismét erősebb hullámokat kezd verni a szocialisták fészkelődése. Torontálban veszélyes térére esap át a munkájuk, de Bácskában is mind sürűbben gyülekeznek és izgatnak a vezérek.

Az idők jele, hogy már a falusi intelligensebb osztály is résztvesz a szocialista mozgalmakban. Erre példa a tegnapi bacsapetrovoszellői gyülekezés, ahol a csendőrség nemcsak a vidéki szocialista vezéret, de az ottani róm. kath. kántort is letartóztatta.

A széleskörben feltűnést keltett letartóztatás a következő előzmények után történt.

Szathmári József bacsapetrovoszellői róm. kath. kántornak egyik öcsese, az a híres Szathmári Ferencz szocialista vezér, aki már izgatásért 9 hónapot ült Szegeden. Ez a vezér elvei terjesztésére Petrovoszellót szemelte ki és irt bátyjának, hogy le fog jönni. Szat-

mári kántor erre éjnek idején felzörgette a hasonfoglalkozásu petrovozsellói magyarokat és tudtukra adta, hogy jönni fog az öcsese, aki a népnek milyen nagy barátja és aki a nép javáért fogházat is szenvedett stb. Péntek estére titkos gyűlésre hívta őket össze.

Tényleg megérkezett az nap Szatmárinak az öcsese, a „Földmivelő“ szerkesztője egy társával: Varga Ferencz debreczeni szocialista vezérrel és a kántorékhoz szálltak. Majd elmentek a titkos gyűlés helyére. Ámde a szemfüles bácspetrovozsellói rendőrség ne-szét vette a dolognak és éppen akkor lepte meg a társaságot, amikor javában állt a szónoklat. A vidéki szocialistákat azonnal letartóztatták és átadták a csendőrségnek.

Másnap, szombaton azután a csendőrség a szocialista vezéreket is, de Szatmári kántort is álvitte Óbecsére és ott a járásbiróság-nak adta őket át. Kihallgatás után a kántort szabadon bocsátották, míg Szatmári és Varga szocialista apostolokat kényszerutlevéllel tolonczolják el illetőségi helyükre.

Az eset érthető feltűnést keltett Óbecsén is, ahol Szatmári kántornak szereplésén csodálkozik mindenki, akit jól javadalmazott, jó módu és komoly embernek ismertek eddig.

LEGUJABB.

Az orosz-japán háboru.

A szt.-pétervári hivatalos lap a manduriai helytartó hivatalos táviratát közli, mely szerint e hó 8. és 9. közt éjféltájban Port-Arthur kikötőjében Requesan és Cesarevics nevű páncélos hajókat és egy czirkáló hajót az oroszok felrobbantottak.

Politikai kilátások.

Remélik, hogy a delegációk mostani ülészakának befejezése után az obstrukció véget ér, megszavazzák az ujonczjavaslatokat. A házszabályok oly módosítását fogják indítványozni, amely a szólásszabadságot nem korlátozza ugyan, de a mostanihoz hasonló visszaéléseknek elejét veszi. A delegációk legközelebb Budapesten gyűlnek össze, hogy az 1905. évi közös költségvetést tárgyalják. Ha erre az időre sem szavaznak meg az ujonczjavaslatokat, úgy fölösztatják a Házat.

Legolcsóbb bevásárlási forrás
nagyban **szivarka hüvelyekben,**
ezigaretta papirban és papir
szivarszipkákban

LÖW ZSIGMOND

rövidáru és szabókellékek kereskedése.

Főtér Farkas J. fűszerkereskedő üzletének áttellenében.

KÖZGAZDASÁG.

Budapesti gabonatözsde.

Kálnoky és Simon gabonatermék-kereskedő cég tudósítása.

— Február 8. —

Jó vételkedv mellett ma elkelt 50.000 mm. buza 10 fillérrel magasabb áron.

A többi termények is szilárdultak.

A határidő-üzlet.

A határidő-üzlet magasabb londoni jegyzésekre és drágább készárura igen szilárd irányzattal zárult. A forgalom zárlatig élénk maradt.

	Déli zárlat	Esti zárlat
Buza ápr.-re	802—810	813—14
Buza okt.	780—786	789—90
Buza ápr. 1904	—	—
Rozs októberre	666—669	670—71
Rozs	—	—
Rozs áprilisra	—	—
Zab ápr.-re	559—560	566—67
Zab	—	—
Zab áprilisra	—	—
Tengeri máj	—	—
Tengeri	—	—
Tengeri	—	—
Teng. máj. 1904	531—533	533—34
Repece	—	—
repece aug.	11.30—11.40	—

Pályázati hirdetmény.

A szabadkai izr. hitk. előljáró-sága ezzennel pályázatot hirdet a husvétii kenyér sütésének kizárólagos jogára

az 1904 évtől kezdődő 3 egymásután következő évre. Biztosítékul az egy évi bérnek megfelelő összeg a pályázati kérvényhez melléklendő, a többi feltételek a hitk. irodában a hivatalos órák alatt tekinthetők meg. A zárt pályázatok 1904. évi február hó 12-ik napjának d. u. 4 órájáig a hitk. irodába adandók be.

Szabadka, 1904. febr. 9.

Frankl Antal,
hitk. jegyző.

Dr. Blau Géza,
hitk. enök.

Hol lehet legolcsóbban
Vásárolni

kész férfi öltönyt,
gyermek ruhát,
női kabátot
és paletot

Földes Samu és Társa

Szabadka, Főtér Vermes-palota.

Férfi öltöny	---	---	17 kor. feljebb
Ulster	---	---	22 " "
Felöltő	---	---	17 " "
Gyermek öltöny	---	---	5 " "
Gyermek felöltő	---	---	9 " "

Külön osztály női konfekciókban.

Női Jaquetok	---	---	11 kor. feljebb
Női Paletok	---	---	17 " "
Fiu és leánygallérok	---	---	5 " "

Kiskunhalas r. t. városa.

Hirdetmény.

Kiskunhalas rt. városi tanácsa részéről közhírré tétetik, hogy a város közönsége részére szállítandó, mintegy 580 drb. utczaei kerületjelző tábla szállításának biztosítására nyilvános árlejtés 1904 évi február hó 22-én d. e. 10 órakor fog megtartatni a városi mérnök-számvevői hivatalban, (városház, főépület, földsz. 5. sz. szoba.)

Az árlejtési és vállalati feltételek a hivatalos órák alatt a mérnök-számvevői hivatalban tudhatók meg.

Kiskunhalas, 1904. február 3-án.

Ifj. Kozibs István,
v. mérnök.

Feltűnő! UJ! Feltűnő!

4 fill szájillatosító pasztillák

dohányzók részére.

4 filléres szájillatosító pasztilla mindenkire nézve, de különösen dohányzók részére nélkülözhetetlen!

4 filléres szájillatosító pasztilla a dohánnyüst és nikotin utóizét megsemmisíti! Frissítő, kellemes illatot és izzt kölcsönöz a szájnak.

4 filléres szájillatosító pasztilla nagy melegben az ártalmas vizivást pótolja, mert a szomjat oltja, s így a legjobb és legolcsóbb üdítőszert.

4 filléres szájillatosító pasztilla tiszta összetétele folytán az emésztést elősegíti, étvágyat gerjeszt, tehát **senkinél se hiányozzék!**

Kapható: egyedüli elárusítójánál Szabadka és vidékére
GOLDARBEITER HERMAN első szabadkai cukorka gyárosnál.